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สภาคณาจารย์ ขอขอบพระคุณเพื่อนคณาจารย์ผู้เข้าร่วมการประชุมระดมสมองทุกท่าน การระดมความคิดเห็น ข้อเสนอแนะ การแลกเปลี่ยนประสบการณ์ของทุกท่านที่ผ่านการศึกษาระดับ ๕๐ มหาวิทยาลัยระดับโลกสามารถสรุปเป็นประเด็นต่างๆ ได้ดังนี้
๑. ในมหาวิทยาลัยชั้นนำต่างประเทศ จะดู benchmark ของมหาวิทยาลัยที่ undergraduate education และ undergraduate life รวมกัน มหาวิทยาลัยมหิดลจึงควรให้ความสำคัญกับเรื่องเหล่านี้ไปพร้อมๆ กับการผลิตผลงานทางวิชาการด้วย การดูแลเรื่องชีวิตความเป็นอยู่และคุณภาพการศึกษาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี (undergraduate) นั้น มหาวิทยาลัยควรทำให้เทียบเท่ากับมหาวิทยาลัยชั้นนำในต่างประเทศ อาทิ การมีสภาพสิ่งแวดล้อมที่ดี มีอาคารเรียนที่ทันสมัย มีอาจารย์ที่มีความรู้ความสามารถสูงจำนวนมาก มีหนังสือในห้องสมุดสำหรับค้นคว้าเพิ่มขึ้น และมีปัจจัยแวดล้อมอื่นๆ ที่จะช่วยให้นักศึกษาสามารถค้นคว้าหาความรู้ด้านอื่นๆ ได้อย่างสะดวกและรวดเร็ว เป็นต้น
๒. นอกจากนี้ การที่มหาวิทยาลัยจะก้าวไปสู่มหาวิทยาลัย ๑ ใน ๑๐๐ ของโลกได้นั้น จำเป็นต้องใช้เงินจำนวนมากในการพัฒนาด้านต่างๆ อาทิ สร้างอาคารเรียน  สร้างหอสมุดที่ทันสมัย สร้างคณะใหม่ขึ้นมาเพื่อตอบสนองความต้องการของประเทศ หรือแม้แต่การจ้างอาจารย์เก่งๆ มาสอนนักศึกษา เป็นต้น ล้วนต้องใช้เงินลงทุนทั้งสิ้น ปัญหาเรื่องหอพักของมหาวิทยาลัยก็เช่นกัน ยังไม่เป็น international ควรปรับปรุงใหม่ให้มีคุณภาพเทียบเท่ามหาวิทยาลัยอื่นๆ
๓. มหาวิทยาลัยมหิดลยังมีขั้นตอนการดำเนินการเพื่อขอทุนจากต่างประเทศที่ยังล่าช้ามาก อีกทั้งทุนวิจัยที่มหาวิทยาลัยมหิดลให้แก่นักวิจัย น้อยเกินไป ไม่เหมาะสมกับความสามารถของนักวิจัยซึ่งมีผลงานเป็นที่ยอมรับในระดับนานาชาติ ทำให้นักวิจัยเก่งๆ ที่มีอยู่ย้ายไปที่อื่น และนักวิจัยเก่งๆ จากภายนอกที่มีชื่อเสียง ไม่สนใจที่จะเข้ามาทำงานวิจัยร่วมกับมหาวิทยาลัย 
๔. อัตราเงินเดือนที่มหาวิทยาลัยมหิดลได้รับจากกระทรวงการคลังน้อยเกินไป มหาวิทยาลัยจึงควรเพิ่มค่าตอบแทนนักวิจัยให้สูงขึ้น เพื่อดึงดูดนักวิจัยเก่งๆ ให้อยู่กับมหาวิทยาลัย และเป็นแรงจูงใจนักวิจัยเก่งๆ จากภายนอกให้เข้ามาทำงานกับมหาวิทยาลัยด้วย
๕. การเพิ่มปริมาณผลงานวิจัย ในมหาวิทยาลัยต่างประเทศจะมีการแข่งขันกันเป็นปีต่อปี มีการกำหนดหลักเกณฑ์ที่ใช้แข่งขันกัน ที่เรียกว่า Research organize โดยจะมุ่งเน้นไปที่ research power หรือปริมาณคนที่ทำวิจัยโดยเฉพาะเป็นหลัก โดย University of Oxford จะให้ความสำคัญกับการเพิ่มจำนวนผู้ที่ศึกษาต่อหลังระดับปริญญาเอก (Post Doc) เพื่อเข้าไปสู่มหาวิทยาลัยให้มากที่สุด แต่ University of Cambridge จะใช้วิธีดึงคณาจารย์ที่เกษียณฯ ไปแล้ว แต่มีปริมาณผลงานวิจัยดีเด่นมาก ให้กลับเข้าไปสู่มหาวิทยาลัยอีกครั้งหนึ่ง
ปัจจุบัน ทั้งสองมหาวิทยาลัยจะใช้นโยบายเดียวกันคือ นอกจากจะเน้น Post Doc แล้ว ก็จะดึงคณาจารย์ที่เกษียณฯ ไปแล้ว และมีปริมาณผลงานวิจัยดีเด่น ให้กลับเข้ามาทำงานให้กับมหาวิทยาลัยใหม่ ซึ่งทำให้ภาควิชาของทั้งสองมหาวิทยาลัยมีความเข้มแข็งมากขึ้นด้วย
๖. ปัจจุบันประเทศไทยมีคณาจารย์ที่สำเร็จการศึกษาจากมหาวิทยาลัยชั้นนำจากต่างประเทศจำนวนมาก ที่ยังไม่ได้สังกัดหน่วยงานมหาวิทยาลัย จึงขอแนะนำให้มหาวิทยาลัยมหิดลรีบติดต่อผ่านสำนักงาน ก.พ. เพื่อรับคณาจารย์ที่มีความสามารถเหล่านั้น มาทำงานให้กับมหาวิทยาลัย

๗. ปัญหาเรื่องการพิจารณาตำแหน่งผู้ช่วยศาสตราจารย์ในมหาวิทยาลัยมหิดล ซึ่งมีหลายขั้นตอนมากเกินไป เมื่อเทียบกับมหาวิทยาลัยอื่นๆ ที่มีเกณฑ์การพิจารณาให้ตำแหน่งผู้ช่วยศาสตราจารย์แก่คณาจารย์ที่สำเร็จการศึกษาจากมหาวิทยาลัยชั้นนำระดับโลก และทำงานให้กับมหาวิทยาลัยครบ ๒ ปี โดยอัตโนมัติ โดยคณาจารย์เหล่านั้น มีภารกิจที่จะต้องสอนนักศึกษา และทำงานวิจัยให้กับมหาวิทยาลัยด้วยอยู่แล้ว 
๘. ปัญหาเรื่องการทำหนังสือเชิญ Professor ชาวต่างประเทศที่มีชื่อเสียง ของแต่ละคณะ/สถาบัน เพื่อมาบรรยายให้กับนักศึกษา เนื่องจากบางคณะ/สถาบันจะทำหนังสือเชิญมาบรรยายในฐานะ Visiting Lecturer ซึ่ง Professor ที่มีชื่อเสียง มีผลงานเป็นที่ยอมรับระดับนานาชาติ เขาถือว่าเขาควรจะได้รับเชิญในฐานะ Visiting Professor มากกว่า Visiting Lecturer ทำให้ Professor ส่วนใหญ่ที่ทราบเรื่องนี้ เขาจึงปฏิเสธที่จะรับมาบรรยายให้กับมหาวิทยาลัย  ดังนั้น มหาวิทยาลัยมหิดลจึงควรปรับปรุงส่วนนี้ ให้เป็นมาตรฐานเดียวกันทุกคณะ/สถาบัน
๙. ปัญหาเรื่อง Relocation Fund ซึ่งเป็นปัญหาสำคัญ และมหาวิทยาลัยมหิดลต้องจัดให้มีกองทุนนี้ขึ้นมาโดยด่วน เพื่อดึงดูดให้อาจารย์เก่งๆ จากมหาวิทยาลัยที่มีชื่อเสียงในต่างประเทศ ที่สนใจจะมาทำงานร่วมกับมหาวิทยาลัยเรา ได้มั่นใจว่ามหาวิทยาลัยจะมีเงินสนับสนุนการดำรงชีวิตให้กับเขาอย่างพอเพียงและคุ้มค่าที่จะย้ายมาทำงานร่วมกับมหาวิทยาลัยมหิดล
๑๐. ปัญหาเรื่อง ช่วงเวลาการเปิดให้บริการห้องสมุดและห้อง lab ของมหาวิทยาลัยมหิดล มีน้อยกว่ามหาวิทยาลัยอื่นๆ ซึ่งในมหาวิทยาลัยชั้นนำต่างประเทศ มีการขยายเวลาการเปิดบริการห้องสมุดและห้อง lab เพื่อให้นักศึกษาและคณาจารย์ได้ใช้เวลาค้นคว้าเพิ่มเติมได้อย่างเต็มที่ บางแห่งเปิดถึงเที่ยงคืน บางแห่งเปิดตลอด ๒๔ ชั่วโมง โดยมหาวิทยาลัยบางแห่งจะคอยบำรุงรักษาเครื่องมือและอุปกรณ์ต่างๆ ให้พร้อมใช้งานอยู่เสมอ เพื่อให้คณาจารย์และนักศึกษาสามารถใช้อุปกรณ์เหล่านั้นได้อย่างเต็มประสิทธิภาพ อาทิ คอมพิวเตอร์ เครื่องถ่ายเอกสาร อุปกรณ์ทำแล็บ เป็นต้น 
๑๑. “มาตรฐานการศึกษาของมหาวิทยาลัยมหิดล” ปัจจุบัน เราวัดคุณภาพการศึกษาของมหาวิทยาลัยด้วยมาตรฐานใด ยกตัวอย่างเช่น มาตรฐานการเรียนการสอนของนักศึกษาแพทย์ของเรา เป็นต้น คำถามคือทำไมนักศึกษาแพทย์ของมหาวิทยาลัยมหิดล ที่ต้องเรียนหนังสืออย่างหนัก ทำให้เกิดความเครียด ซึ่งผลที่ได้ นักศึกษาแพทย์ที่เรียนจบออกมาเป็นแพทย์แล้ว จะมีคุณภาพการดูแลผู้ป่วยที่แตกต่างจากแพทย์ที่จบจากที่อื่น  ซึ่งปัจจุบันวัดคุณภาพคณะแพทยศาสตร์ของแต่ละมหาวิทยาลัยกันที่จำนวนเปอร์เซ็นต์นักศึกษาแพทย์ที่ผ่าน national board เป็นหลัก ดังนั้น มหาวิทยาลัยมหิดลจึงควรถามตัวเองก่อนว่า เราต้องการให้มหาวิทยาลัยมีมาตรฐานการศึกษาอย่างไร ต้องการผลิตบัณฑิตออกมาเป็นอย่างไร

๑๒. “จุดเด่นของมหาวิทยาลัย” โดยเฉพาะเรื่องผลงานวิจัย ซึ่งที่ผ่านมา มหาวิทยาลัยมหิดลมักจะภูมิใจในจุดเด่นของเราว่า เป็นมหาวิทยาลัยที่มีผลงานวิจัยทางการแพทย์และการสาธารณสุขมากที่สุดในประเทศไทย แท้จริงแล้ว เป็นเพราะเรามีผู้ป่วยหรือคนไข้ที่มารับการรักษาในโรงพยาบาลของมหาวิทยาลัยมหิดลมากที่สุดนั่นเอง ในการนำเสนอจุดเด่นของมหาวิทยาลัยมหิดล เพื่อแข่งกับมหาวิทยาลัยอื่นๆ จากต่างประเทศ ควรนำเสนอในเรื่องความพร้อมด้านต่างๆ ในการสนับสนุนการทำผลงานวิจัยมากกว่านำเสนอจุดเด่นเกี่ยวกับจำนวนอาสาสมัครที่ใช้ทำวิจัย  มหาวิทยาลัยในประเทศสิงคโปร์ แม้จะมีอาสาสมัครในการทำวิจัยไม่มาก เนื่องจากประชากรมีน้อย แต่จุดเด่นของเขาคือ มีทีมงานวิจัยที่มีประสิทธิภาพ มีห้อง lab และเทคโนโลยีที่ทันสมัย มากกว่าประเทศไทย
๑๓. “การส่งเสริมเพื่อพัฒนาคนรุ่นใหม่” ปัญหาการพัฒนาคนรุ่นใหม่ของมหาวิทยาลัยมหิดลที่ผ่านมา คือ การส่งอาจารย์ระดับอาวุโสหรืออาจารย์ที่ใกล้จะเกษียณอายุราชการ ไปประชุมหรือฝึกอบรมตามที่ต่างๆ แทนที่จะส่งอาจารย์รุ่นใหม่ไปศึกษา เพิ่มพูน ทักษะความรู้ให้กับตนเอง เนื่องจากอาจารย์อาวุโสส่วนใหญ่มีความรอบรู้ในเรื่องที่ไปประชุมหรือฝึกอบรมอยู่แล้ว โอกาสที่มหาวิทยาลัยจะได้รับความคิดสร้างสรรค์ใหม่ๆ จากคนรุ่นใหม่จึงมีน้อยมาก  ซึ่งแตกต่าง จากมหาวิทยาลัยในต่างประเทศที่ตนเองได้ไปศึกษามา ที่สนับสนุนให้คนรุ่นใหม่ได้ไปประชุมหรือฝึกอบรม เพื่อพัฒนาความรู้และประสบการณ์การทำงานให้แก่ตนเองและนำมาพัฒนามหาวิทยาลัย รวมถึงการสร้างเครือข่ายร่วมกับมหาวิทยาลัยอื่นๆ ด้วย ดังนั้น มหาวิทยาลัยจึงควรปรับเปลี่ยนวิธีการแบบเดิม  และสนับสนุนให้คนรุ่นใหม่ได้มีโอกาสไปประชุมหรือฝึกอบรมในรายการสำคัญๆ ของมหาวิทยาลัย
๑๔. “การให้อาจารย์ได้ออกไป expose กับชีวิตจริง” มหาวิทยาลัยบางแห่งจะอนุญาตให้อาจารย์สามารถไปทำงาน หรือเป็นที่ปรึกษาให้กับบริษัทเอกชนได้ เมื่อถึงเวลาสอนก็สามารถเข้ามาสอนนิสิตได้ ซึ่งแตกต่างจากมหาวิทยาลัยมหิดลที่ไม่สนับสนุนให้อาจารย์ไปศึกษาเรียนรู้การทำงานร่วมกับองค์กรจากภายนอก ดังนั้น มหาวิทยาลัยจึงควรส่งเสริมให้อาจารย์ได้มีโอกาสออกไปเรียนรู้ประสบการณ์ต่างๆ จากภายนอก มากกว่าการสอนหนังสือแต่ภายในมหาวิทยาลัยเท่านั้น เพื่อเปิดโลกทัศน์ใหม่ๆ และนำมาสอนให้กับนักศึกษามหาวิทยาลัย เราจึงควรเลิกพูดคำว่า “we do the way we do” ตั้งแต่นี้เป็นต้นไป

๑๕. ขอให้คณาจารย์ทุกคนที่ผ่านการศึกษาหรือฝึกอบรมจากมหาวิทยาลัยชั้นนำในต่างประเทศ พยายามดำรงรักษามาตรฐานความรู้จากสถาบันที่สำเร็จการศึกษาหรือผ่านการฝึกอบรมมาให้ได้ และต้องหมั่นฝึกฝน เพื่อพัฒนาองค์ความรู้ใหม่ๆ อยู่เสมอ เพราะในมหาวิทยาลัยต่างประเทศ แม้แต่บรรดาคณาจารย์ซึ่งสอนพวกเรามา ต่างก็ไม่เคยหยุดนิ่งที่จะค้นคว้าวิจัยองค์ความรู้ใหม่ๆ อยู่ตลอดเวลา ทำให้ท่านเหล่านั้นมีผลงานเป็นที่ยอมรับระดับโลก จนได้รับรางวัลโนเบล และมีผลงานลงเผยแพร่ในหนังสือที่เป็นที่ยอมรับในระดับนานาชาติ  
๑๖. เรื่อง Publication  โดยเฉพาะ Publication ทางวิชาการ เนื่องจากมหาวิทยาลัยดีๆ แต่ละคณะ/ภาควิชา จะไม่ค่อยมีความโดดเด่นระหว่างกันมากนัก จึงเห็นว่า พวกเราควรพัฒนาผลงานการวิจัยในสาขาวิชาที่ตนเองมีความเชี่ยวชาญ ให้มีความโดดเด่นเป็นที่ยอมรับระดับสากลให้ได้ 
๑๗. ทำงานในมหาวิทยาลัยมหิดลเป็นเวลา ๒๕ ปีมาแล้ว เห็นว่าเรื่องการกำหนดเป้าหมายการเป็นมหาวิทยาลัยระดับโลกเป็นเรื่องสำคัญมาก มีอุปสรรคสำคัญที่ต้องเอาชนะหลายอย่าง อาทิเช่น ความสามารถด้านภาษาอังกฤษของนักศึกษาต้องดีมาก เพื่อให้สามารถใช้ทรัพยากรทางวิชาการได้เต็มที่ มหาวิทยาลัยมหิดลจะได้รับการยอมรับอ้างอิงในระดับนานาชาติต้องอาศัยการตีพิมพ์งานวิจัยในวารสารระดับนานาชาติมากขึ้น มีการตีพิมพ์บทความวิชาการในวารสารของมหาวิทยาลัยชั้นนำ เช่น University of Cambridge, University of Oxford, University of Chicago เป็นต้น มหาวิทยาลัยต้องมีมาตรฐานทางวิชาการในระดับสูง และมีความเข้มงวดเรื่องการสำเร็จการศึกษาของนักศึกษาในทุกระดับ
๑๘. การที่ได้มีโอกาสศึกษาจากมหาวิทยาลัยหลายแห่งในต่างประเทศ ทำให้ทราบว่าเขาจะมีที่ปรึกษา คอยแนะนำ และปลูกฝังเด็กๆ ให้รู้จักศึกษาค้นคว้า หาความรู้ จากแหล่งต่างๆ โดยเฉพาะห้องสมุดของแต่ละมหาวิทยาลัย ซึ่งมีระยะเวลาเปิดให้บริการยาวนานกว่าห้องสมุดในประเทศไทย และจากประสบการณ์การสอนนักศึกษาที่ผ่านมา ทำให้ทราบอีกว่านักศึกษาของเราส่วนใหญ่มีปัญหาเรื่องภาษาอังกฤษ ซึ่งเป็นจุดอ่อนทำให้เสียเปรียบนักศึกษาของต่างประเทศ 
๑๙. นอกจากนี้ จากการได้มีโอกาสได้ไปเยี่ยมชมกิจการของมหาวิทยาลัยต่างๆ พบว่า ทุกมหาวิทยาลัยมีจุดด้อยเหมือนกัน เช่น ปัญหาเรื่องเงินเดือนหรือค่าตอบแทนที่ค่อนข้างน้อย การขาดแคลนบุคลากรที่มีประสิทธิภาพ  ความล่าช้าในขั้นตอนการพิจารณากำหนดตำแหน่งทางวิชาการ  หรือปัญหาบัณฑิตที่จบออกมาแล้วไม่มีคุณภาพ ซึ่งปัญหานี้ ส่วนหนึ่งมาจากนโยบายของคณะ ที่กำหนดให้อาจารย์ผู้ประเมินต้องให้คะแนนนักศึกษาไม่ต่ำกว่าเกณฑ์ที่คณะกำหนด และอีกส่วนหนึ่งคือ อาจารย์ผู้สอนเองก็ไม่มีวิธีการสอนที่มีคุณภาพ เป็นต้น ซึ่งปัญหาเหล่านี้ได้ถูกสะสมมาเป็นเวลานาน ทำให้เกิดความยากลำบากต่อการพัฒนามหาวิทยาลัย ให้ก้าวไปสู่เป้าหมายเป็นมหาวิทยาลัย ๑ ใน ๑๐๐ ของโลก  ซึ่งตนเองได้เคยประสบปัญหาต่างๆ เหล่านี้มาแล้วทั้งสิ้น 
๒๐. เห็นว่าสิ่งที่มหาวิทยาลัยมหิดล ควรจะทำประการแรก คือ มหาวิทยาลัยจะต้องดูว่า มหาวิทยาลัยมีความโดดเด่นในด้านใด หรือมีผู้เชี่ยวชาญที่เก่งเป็นพิเศษในสาขาวิชาใด อยู่ในคณะใด เป็นต้น และมหาวิทยาลัยจะต้องให้การสนับสนุนคนเก่ง หรือส่งเสริมสาขาวิชาที่มีความโดดเด่นเหล่านั้นอย่างจริงจังเป็นลำดับแรก เพื่อให้สามารถผลิตผลงานทางวิชาการที่มีคุณภาพ เป็นที่ยอมรับระดับนานาชาติออกมามากๆ ซึ่งจะช่วยเพิ่มคุณค่าให้กับมหาวิทยาลัยได้อย่างรวดเร็ว
นอกจากนี้ ที่ประชุมยังได้ร่วมแสดงความคิดเห็นในการประชุมกลุ่มย่อยสามารถถอดประเด็นได้ดังนี้


กลุ่มที่ ๑ (การบริหารจัดการ) และ กลุ่มที่ ๔ (ชีวิตในมหาวิทยาลัยและ facilities ต่างๆ)

Re-Invent บริหารจัดการ (UNESCO) Process
เนื่องจากกลุ่มย่อยเรื่องการบริหารจัดการและกลุ่มชีวิตในมหาวิทยาลัยนั้นร่วมกันระดมความคิดเห็นเพราะมีประเด็นที่สอดคล้องเชื่อมโยงกันกันอยู่หลายประการ สามารถสรุปได้ดังนี้ ภาพรวมของสิ่งอำนวยความสะดวกที่มีคุณภาพในความรู้สึกของนักศึกษา หรือผู้ใช้บริการทางการศึกษา ตามหลักของการตลาดและการบริหารงานบริการที่ดีนั้น มีอยู่ด้วยกันอยู่ ๘ P (Lovelock and Wirtz, ๒๐๐๗) คือ ๑) Product Elements, ๒) Price, ๓) Place and time, ๔) Promotion, ๕) People, ๖) Physical Environment, ๗) Processes, ๘) Productivity ทางกลุ่มเห็นว่าเรื่องการบริหารจัดการ (กลุ่ม ๑) นั้นอยู่ใน Processes และ Productivity อยู่แล้ว จึงขอสรุปผลของการปรึกษาหารือในเวลาที่จำกัดในรูปของ ๘P ดังนี้
๑. Product Elements ในฐานะสถาบันการศึกษา สินค้าของเราคือ งานบริการให้ความรู้และสร้างคนที่มีความสามารถในสาขาวิชาต่างๆ ที่มีศักยภาพในการหางาน ทำงานดีในสายตาของผู้ว่าจ้าง และเป็นผู้นำที่ดีและมีคุณธรรมในสังคม มหาวิทยาลัยมหิดลเป็นหนึ่งในสถาบันการศึกษาที่เก่าแก่และเป็นที่นิยมของลูกค้าในประเทศระดับต้นๆ อยู่ในขณะนี้ โดยเฉพาะสาขาวิชาที่เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ อย่างไรก็ดี มหิดลก็ได้ขยายสาขาวิชาที่เปิดสอนให้ครอบคลุมกว้างขวางมากจนเกือบครบทุกด้าน และทุกระดับ ทั้งภาคภาษาไทยและภาษาต่างประเทศ ยกเว้นบางสาขา เช่น กฎหมาย การศึกษา และการปกครอง ซึ่งยังเป็นจุดที่เราอาจพัฒนาเพิ่มเติมให้เต็มได้ นอกจากนี้ ทางกลุ่มเสนอให้ปรับปรุงห้องสมุดให้มีจำนวนหนังสือสำหรับการค้นคว้าให้มากขึ้นอีกมาก เพื่อสอดคล้องกับความต้องการเป็นมหาวิทยาลัยแห่งการวิจัยในระดับโลก รวมทั้งปรับปรุงเวลาเปิด-ปิดให้ยาวขึ้น สำหรับการเรียนการสอน อาจารย์ควรกำหนดให้นักศึกษาซื้อและใช้ตำราอ่านประกอบ ไม่ใช่เพียงแค่ทำ sheet แจกเท่านั้น ในการนี้มหาวิทยาลัยฯ จำเป็นต้องจัดให้มีศูนย์หนังสือ และสำนักพิมพ์ที่สมบูรณ์พร้อมให้เร็วที่สุดเท่าที่จะทำได้
๒. Price ในประเด็นด้านราคา หรือ value นี้ ทางกลุ่มไม่ได้พูดคุยกัน อาจเป็นเพราะการศึกษาภาคไทยส่วนใหญ่มีราคาที่ย่อมเยาเมื่อเทียบกับการศึกษานานาชาติ
๓. Place and Time เนื่องจากมหิดล ตั้งอยู่ในหลากหลายพื้นที่ แต่มีทำเลหลักอยู่ที่ศาลายา ข้อดีก็คือหลีกหนีการจราจรที่แออัดในเมือง และพื้นที่ในเมืองไม่เพียงพอให้ขยายอาคารและสิ่งอำนวยความสะดวกให้เพียงพอกับจำนวนสาขา และนักศึกษา (ลูกค้า) ที่มีจำนวนเพิ่มขึ้น แต่ในแง่มุมหนึ่ง ศาลายาก็อยู่ในทำเลที่ห่างไกลแหล่งที่พักของนักศึกษาที่มีคุณภาพที่อาศัยอยู่ในเมือง โดยเฉพาะนักศึกษาหญิงที่ผู้ปกครองยังเป็นห่วงทั้งเรื่องค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับการเดินทาง เวลาที่สูญเสียไปกับการเดินทาง และสวัสดิภาพและความปลอดภัยทางสังคม จึงอาจเป็นเหตุหนึ่งที่เราสูญเสียลูกค้าให้กับสถาบันอื่นที่ได้เปรียบด้านทำเล ยกเว้นแต่ว่าเราจะมีกลยุทธ์ให้การศึกษาออนไลน์ และควรจัดให้มี International Student Center ขึ้นเพื่อเป็นศูนย์กลางการติดต่อของนักศึกษานานาชาติได้แบบ Real Time
๔. Promotion ทางกลุ่มเสนอว่า มหาวิทยาลัยมหิดลควรเพิ่มกิจกรรมด้านการสื่อสารและประชาสัมพันธ์มากขึ้น โดยคำนึงถึงช่องทางที่มีประสิทธิภาพ และเข้าถึงกลุ่มเป้าหมายลูกค้าที่กว้างขึ้น อีกทั้งเสริมสร้างความสัมพันธ์ที่ดีกับสื่อมวลชนด้วย 
๕. People เรื่องคุณภาพของบุคคลากรทางการศึกษานั้น ทางกลุ่มได้พิจารณาแยกออกเป็นคุณภาพของอาจารย์ เจ้าหน้าที่สนับสนุน และตัวนักศึกษาเอง ด้านคุณภาพอาจารย์นั้น ขณะนี้ทุกหน่วยงานกำลังเน้นปรับปรุงให้เป็นไปตามปรัชญา ปณิธาน วิสัยทัศน์ และพันธกิจ ของท่านอธิการบดีอย่างเคร่งครัด โดยมีการกำหนดตัวชี้วัดอย่างชัดเจน ทำให้ทุกท่านทราบถึงความคาดหมายที่หน่วยงานมีต่อตน อย่างไรก็ดี ทางกลุ่มมีข้อเสนอแนะเพิ่มเติมว่า การบริหารอาจารย์นั้น หน่วยงานควรตระหนักถึงความมีอิสรภาพทางความคิดของอาจารย์ด้วย เพราะการบริหารบุคคลของนักวิชาการ ไม่น่าจะเหมือนกับการบริหารธุรกิจขนาดย่อม โดยเฉพาะในเรื่องของการบังคับลงเวลาเข้าออกสถานที่ และระเบียบที่เคร่งครัดในการใช้สิ่งอำนวยความสะดวกในด้านการพิมพ์เอกสาร และคอมพิวเตอร์ในการทำงาน ควรให้สอดคล้องกับความคาดหมายในด้านผลงานวิจัยของอาจารย์มากกว่านี้ในหลายหน่วยงาน ส่วนด้านคุณภาพของนักศึกษานั้น ขณะนี้ทุกหน่วยงานก็พยายามปรับปรุงขบวนการคัดเลือก การสอน และการสอบ อย่างเคร่งครัด ตามระเบียบของมหาวิทยาลัย แต่เราอาจเพิ่มเติมในแง่ของการพยายามรักษาความสัมพันธ์ที่ดีกับศิษย์เก่า ให้รักษาคุณภาพของความเป็นบัณฑิตมหิดลที่มีคุณธรรมและจริยธรรม และกลับมาช่วยเหลือรุ่นน้องเป็นระยะๆ ให้มากขึ้น และคุณภาพของหน่วยงานสนับสนุน อาจต้องเพิ่มการฝึกอบรมเรื่องการใช้ภาษาอังกฤษให้มากขึ้น เพื่อช่วยให้การเข้าสู่มาตรฐานมหาวิทยาลัยหนึ่งในร้อยของโลกง่ายยิ่งขึ้นอีกทางหนึ่ง
๖. Physical Environment/Evidence มีผลการสำรวจหลายชิ้นในต่างประเทศยืนยันถึงปัจจัยสำคัญในการเลือกใช้บริการสถานศึกษาของนักศึกษาว่า สิ่งแวดล้อมที่ดีและทันสมัยของสถานที่มีผลต่อการเลือกเรียน และความภาคภูมิใจในการมีส่วนร่วมของเขาอย่างมาก ที่ผ่านมาทางกลุ่มเห็นว่าทีมบริหารเข้าใจในประเด็นนี้อย่างดี เพราะมีการปรับปรุงภูมิทัศน์ในศาลายาให้ดูสวยงาม ทันสมัย และสะดวกขึ้นอย่างมากในเวลาอันไม่นาน ส่วนทางศิริราช และศูนย์อื่นๆ ก็มีการพัฒนาที่ทันสมัยขึ้นมากเช่นกัน การผลักดันให้ใช้สัญลักษณ์หนึ่งเดียวของมหิดล ก็นับว่าเป็นสิ่งที่ถูกต้อง ทั้งนี้เพื่อสร้างความเป็นเอกภาพของภาพลักษณ์ของมหาวิทยาลัยต่อสายตาบุคคลภายนอก อย่างไรก็ดี ทางกลุ่มคิดว่าเรายังคงต้องปรับปรุงให้มีหอพักนักศึกษา เพิ่มเติม เพื่อให้เพียงพอแก่นักศึกษาทั้งไทยและเทศ โดยเฉพาะคุณภาพของหอพักนักศึกษา และอาจารย์จากต่างประเทศ ควรออกแบบให้มีห้องครัวเพื่อประกอบอาหาร เพื่อเป็นการสอดคล้องกับการใช้ชีวิตของอาจารย์และนักศึกษานานาชาติ และควรเสริมสร้างให้เกิดบรรยากาศของความเป็นครอบครัวผู้แสวงหาความรู้ (Campus Atmosphere) ให้มากกว่านี้ เช่นจัดให้มีกิจกรรม และสถานที่กลางสำหรับสังสรรค์ และประชุมที่สร้างสรรขึ้น
๗. Processes ในเรื่องขบวนการบริหารจัดการภายใน (ซึ่งบุคคลภายนอกไม่สามารถเห็นได้) นั้น เป็นเรื่องของหัวข้อที่ ๑ ที่ทางกลุ่มได้ใช้เวลาพิจารณาค่อนข้างนาน โดยสมาชิกกลุ่มท่านหนึ่งเสนอให้ใช้วิธีการบริหารจัดการของ UNESCO ที่เรียกว่า ‘Re-Invent the Higher Education’ และได้มอบซีดีอธิบายความแก่อาจารย์จิ๋มไปแล้ว อย่างไรก็ดี ประเด็นต่างๆ ที่ได้พูดคุยกันในกลุ่ม สามารถสรุปได้ในหลายหัวข้อดังนี้
 
ก. HRD - ขบวนการการบริหารงานบุคคล ควรเป็นไปตามที่ได้เสนอแนะไว้ในเรื่อง People ข้างต้น และควรส่งเสริมนวัตกรรมให้จริงจังโดยไม่ควรใช้วิธีบังคับอาจารย์ 
ข. การร่วมมือกับต่างประเทศ - ควรมี MOU ที่เป็นมาตรฐานเดียวกันทั้งมหาวิทยาลัย โดยไม่ควรคำนึงถึงเรื่องเงินมากเกินไป และบางท่านในกลุ่มเสนอว่าไม่ควรมี Visiting Prof. มากนัก
 
ค. สร้าง Uniqueness ของมหาวิทยาลัย โดยไม่ตามแบบผู้อื่น ใช้องค์ความรู้ที่เรามีศักยภาพ โดยมองจากความเป็นจริงของทรัพยากรที่เรามีอยู่ และปัญหาหลักของประเทศ เพื่อผนวกปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง  จะได้เป็น Wisdom of the land จริงๆ เช่น  ด้านสุขภาพ  สาธารณสุข  เป็นต้น เพื่อสนองความต้องการและความจำเป็นในการพัฒนาประเทศ อันเป็นหลักที่ Unesco ได้กล่าวถึงใน Reinvent the Educational System
 
ง. การมีส่วนร่วมของภาคเอกชน – ควรส่งเสริมให้ภาคเอกชนมาร่วมทุน และร่วมบริหารงานมากขึ้น ที่แล้วมา มหิดลส่วนใหญ่ยังติดกับการบริหารแบบราชการ คือบริหารแบบไม่บริหารและเก็บทรัพยากรแบบไม่กล้าใช้ เนื่องจากกลัวผิดพลาด ฉะนั้น ในส่วนที่เรายังขาด เช่นการบริหารจัดการ เราควรทำ strategic alliance กับภาคเอกชนซึ่งเป็นผู้ใช้ผลิตผลของเรามากขึ้น เช่นการที่ Exxon Mobil ร่วมตั้งโครงการ MBA in Business Modeling and Analysis และการที่ Big C เสนอให้ภาควิชาบริหารธุรกิจเปิดสอน Mini MBA in Retail Management ให้แก่ผู้บริหารระดับกลางเป็นต้น
 
จ. กลยุทธ์รวม - ทางกลุ่มเสนอให้คิดแบบแยกส่วน/คณะ แต่เดินไปพร้อมกันแบบช่วยเหลือกัน ไม่แข่งกันเอง โดยวิเคราะห์จุดแข็ง – จุดอ่อนภายในให้ชัด ใครพร้อมก่อนให้ผลักดันไปก่อน เช่น แพทย์ สาธารณสุข นานาชาติ ส่วนที่ยังไม่พร้อมให้ผู้ที่แข็งกว่าหันมาช่วยเหลือ ด้วยการวางกลยุทธ์เช่นนี้ เราจะเป็นมหิดลหนึ่งเดียวเมื่อมองจากภายนอก ซึ่งภายในควรมีระบบและการสื่อสารที่เชื่อมโยงกัน ใช้เทคโนโลยีให้เป็นประโยชน์ มีการตัดสินใจแก้ปัญหาทันเหตุการณ์แบบ real time ให้อิสระในการทำงาน การวิจัย การเรียน/สอน (ปลดล็อคระบบ/ความคิดผู้บริหารฯ/เลขา) มีการบริหารงานที่มีธรรมาภิบาล และเน้นปรัชญา “ความสำเร็จแท้จริงไม่ได้อยู่ที่การเรียนรู้ แต่การทำประโยชน์ต่อสังคม”

๘. Productivity หากเราพัฒนาข้อบริหารจัดการภายในให้มีประสิทธิภาพได้อย่างแท้จริง และบุคคลากรมีคุณภาพ เครื่องมือมีประสิทธภาพ ส่วนประสมทางด้านอื่นๆ ที่กล่าวข้างต้นเหมาะสมแล้ว เชื่อว่าผลิตผลของเราจะดีขึ้นจนบรรลุเป้าหมายได้ในเวลาที่ต้องการ 

กลุ่มที่ ๒ 
การเรียน การสอน รวมถึง Graduate International Program


จากการประชุมระดมสมอง ด้านวิชาการ การเรียนการสอน ผู้เข้าประชุมได้ให้ข้อมูล ข้อคิด และปัญหาที่พบ ด้านการเรียนการสอนในมหาวิทยาลัยมหิดลในปัจจุบัน โดยแยกเป็นระดับปริญญาตรี และบัณฑิตศึกษา

ระดับปริญญาตรี 

เป้าหมายของการเรียนการสอนระดับปริญญาตรี:  ปัจจุบันการเรียนการสอนในประเทศสหรัฐอเมริกาสนับสนุนและกระตุ้นให้นักศึกษามีความสนใจในการเรียนรู้ ทำให้มีจำนวนนักศึกษาที่เก่งมากขึ้น และนักศึกษาเหล่านั้นประสงค์ที่จะเรียนต่อในระดับบัณฑิตศึกษาในจำนวนที่สูงขึ้น 

วิธีการจัดการศึกษา: เน้นกระบวนการเรียนรู้ Active learning และเน้นผู้เรียน เพื่อให้นักศึกษาเกิดความสนใจใฝ่รู้ และสามารถเรียนรู้ได้ด้วยตนเอง ดังนั้นอาจารย์ผู้สอนควรเน้นการสอนที่มีความสนุก ทำให้ผู้เรียนสนใจ และสามารถสอนเรื่องที่เป็นนามธรรมให้เป็นรูปธรรม หรือเป็นจริงเพื่อให้ผู้เรียนได้เห็นจริง และสามารถทำให้นักศึกษาเชื่อมโยงความรู้ที่เรียนกับชีวิตจริงได้

ด้านนักศึกษา: ปัญหาที่พบในมหาวิทยาลัยไทย คือ การเรียนขั้นพื้นฐานไม่ได้ส่งเสริมให้นักศึกษารู้จักคิดวิเคราะห์ ดังนั้นทำให้นักศึกษาไม่สามารถตอบข้อสอบแบบอัตนัยที่เน้นการคิดวิเคราะห์ได้ นอกจากนั้นนักศึกษายังมีปัญหาด้านการเขียนความเรียง เพราะไม่สามารถแยกประเภทของการเขียนแบบบรรยาย พรรณา หรือการเปรียบเหมือน เปรียบต่างได้

ด้านอาจารย์: อาจารย์ในมหาวิทยาลัยไม่ได้รับการอบรมหรือเรียนรู้ทางด้านศาสตร์การเรียนการสอนมาก่อน ทำให้ขาดทักษะการสอนที่สนุก พบว่าบางวิชาที่สอนนักศึกษาชอบที่จะแสดงออก อาจารย์ได้จัดการเรียนการสอนแบบที่มีการโต้วาที (debate) โดยให้นักศึกษาเตรียมพร้อมที่จะเป็นทั้งฝ่ายเสนอและฝ่ายค้าน และมีการจับฉลาก และพบว่าวิธีการนี้ได้ผลดีในการกระตุ้นให้นักศึกษารู้จักคิด และสนุกในการเรียนรู้

ที่ประชุมเสนอแนะว่าหากมหาวิทยาลัยมีการจัดการอบรมด้านกระบวนการเรียนการสอนให้กับอาจารย์ โดยการอบรมควรอบรมทั้งอาจารย์ใหม่และอาจารย์เก่า อย่างต่อเนื่องสำหรับทุกคณะ ซึ่งสถาบันนวัตกรรมฯพร้อมที่จะให้การอบรมด้านกระบวนการเรียนการสอนกับอาจารย์คณะต่างๆ


ระดับบัณฑิตศึกษา

 ด้านนักศึกษา พบว่านักศึกษาขาดทักษะด้านภาษาอังกฤษ และมหาวิทยาลัยยังไม่มี facilities ที่จะเอื้อการเรียนรู้ขั้นสูงสำหรับนักศึกษา เช่นหนังสือ วารสาร คอมพิวเตอร์ online database 

ด้านอาจารย์  มหาวิทยาลัยยังไม่มี facilities ที่จะเอื้อการสอนของอาจารย์ เช่น คอมพิวเตอร์ และอุปกรณ์สำหรับการเรียนการสอนอื่นๆ ปัญหาเรื่อง back office และจำนวนภาระงาน (ในการคุมวิทยานิพนธ์ หรือ thematic paper)


วิธีการจัดการศึกษา: พบว่า ปัญหาหลักคือ 
1. การสอบภาษาอังกฤษให้ได้ตามเกณฑ์ข้อบังคับ 
2. การเขียนวิทยานิพนธ์เป็นภาษาอังกฤษ
3. การบังคับในการตีพิมพ์งานของนักศึกษาในวารสารระดับนานาชาติ 
4. ปัญหาในการจัดการศึกษาระดับบัณฑิตศึกษาที่พบตามคณะต่างๆ เช่น เรื่อง thematic paper และ thesis  


ที่ประชุมเสนอแนะว่า มหาวิทยาลัยควรจัด editing center ที่จะช่วยตรวจแก้บทความวิชาการภาษาอังกฤษได้จริงๆ 


ข้อเสนอแนะทั่วไป:  ควรมีหัวข้อย่อย หรือตัวชี้วัดของมหาวิทยาลัยระดับโลกในด้านการเรียนการสอน เพื่อให้การประชุมกลุ่มมีแนวทางในการอภิปราย ในครั้งต่อไป

กลุ่มที่ ๓
การวิจัยและพัฒนา การส่งเสริมการตีพิมพ์

จากการประชุมระดมสมอง ด้านการวิจัยและพัฒนา การส่งเสริมการตีพิมพ์ ผู้เข้าประชุมได้ระดมความคิดเห็นกันอย่างหลากหลาย สามารถสรุปเป็นประเด็นสำคัญ ๆ ดังนี้

๑. ทำอย่างไรมหาวิทยาลัยมหิดลจึงจะมีรายได้หลักที่มาจากการทำวิจัยดังตัวอย่างของ Johns Hopkins University มีรายได้จากการทำวิจัย ๙๐% อีก ๑๐% มาจากส่วนอื่น

๒. การเปลี่ยนระบบความคิดเรื่องการตีพิมพ์ ในประเทศไทยจะนับชื่อที่ ๑ เท่านั้น แต่ประเทศอื่นจะไม่ถือในเรื่องนี้ ซึ่งวิธีขอตำแหน่งทางวิชาการ ผศ. รศ. ศ. ระบบวิธีคิดต้องเปลี่ยนตั้งแต่ระบบรากเหง้า เช่น จะต้องทำผลงานใน paper ๕๐% ถึงจะ count ได้

๓. การเขียนตำรา ควรได้ทุนสนับสนุนจากมหาวิทยาลัยให้มากกว่านี้

๔. มหาวิทยาลัยต้องสนับสนุนในเรื่อง patent ให้มากกว่านี้ ต้องสนับสนุนให้จด patent เปิดบริษัทได้ เชื่อมโยง spin out  มาเป็น company ได้ หลังจากมีงานวิจัยดีๆ ออกมา

๕. ต้องการสนับสนุน และ contract จากภาคเอกชน ในการผลักดันงานวิจัย


๖. ต้องการส่งเสริมกฎ ข้อบังคับ และการยอมรับทางการแพทย์ที่เกี่ยวข้องกับสารสกัด ผลงานวิจัยเชื่อมโยงทางคลินิก

๗. การสร้างเสริมให้นักศึกษา undergrad ในการทำวิจัย ควรจะมีรวมอยู่ด้วย ไม่ใช่ postgrad อย่างเดียว

๘. จะทำอย่างไรเพื่อให้คะแนนโจทย์วิจัยที่มี impact สูงต่อสังคม สำคัญกว่า impact factor

๙. จะทำอย่างไรให้นักวิจัยเดินหนีออกจากงานวิจัยประเภทคนอื่นทำฉันทำด้วย และงานวิจัยต้องส่งเสริมให้มี cluster เดียวกัน อย่างชัดเจน ไม่ใช่แข่งกันเอง

๑๐. เมื่อจบจากต่างประเทศมาแล้ว ควรได้ทำงานในสิ่งที่เรียนมา มิใช่เมื่อกลับมาถึงแต่งตั้งให้เป็นผู้บริหาร จะทำให้เสียนักวิจัยดีๆ ไป แล้วได้ผู้บริหารที่แย่มาบริหาร

๑๑. ต้องเปลี่ยนวัฒนธรรมทางความคิดให้ได้ เช่น ถ้าทำงานไม่ถึงศักยภาพ สามารถยุบภาควิชาได้

๑๒. ในมหาวิทยาลัยชั้นนำ ในเรื่องของการส่งเสริมคุณภาพงานวิจัย ผู้ที่เป็น Professor จะช่วยหาทุนให้ และมีการ support มี facilities ให้ผู้วิจัย

๑๓. มีข้อมูลว่า ห้องสมุดในมหาวิทยาลัยต่างๆ เช่น Harvard University มีหนังสือ ๑๕ ล้านเล่ม University of Oxford มี ๑๒ ล้านเล่ม และ University of Cambridge มี ๘ ล้านเล่ม ส่วนมหาวิทยาลัยมหิดล ยังมีไม่เพียงพอ

๑๔. มหาวิทยาลัยยังขาดสำนักพิมพ์ของตนเอง 

๑๕. มหาวิทยาลัยควรส่งเสริมให้งานวิจัยดีๆ สามารถเปิดเป็นหลักสูตรฝึกอบรมได้

๑๘. บางมหาวิทยาลัย ผู้ดำรงตำแหน่งหัวหน้าภาควิชา ต้องเป็น professorship อย่างเดียว แต่ในมหาวิทยาลัยมหิดลบางคณะ พนักงานมหาวิทยาลัยเป็นหัวหน้าภาควิชาเป็นลูกศิษย์ของอาจารย์ในภาควิชา ซึ่งเป็นผู้ที่เคยสอนมา

๑๙. ตามพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยมหิดล พ.ศ. ๒๕๕๐ ระบบการประเมินพนักงานมหาวิทยาลัยนั้น ทำอย่างไรเมื่อศาสตราจารย์ที่มีผลงานมากไม่กล้าออกนอกระบบ เพราะเกรงระบบการประเมินที่ไม่เป็นธรรม ต้องสร้างระบบบที่เป็นธรรมให้ดีและน่าเชื่อถือให้ได้

๒๐. ในต่างประเทศ ผู้บริหารต้องทำงานวิจัยด้วย แต่ในประเทศไทยไม่จำเป็น

๒๑. ระเบียบการทำวิจัยเริ่มยากขึ้น ไม่สามารถทำในมนุษย์และสัตว์ได้ งานวิจัยทางคลินิก ปัญหาเรื่อง ethics วิธีการไม่กระชับ ระบบทำให้เครียด กรรมการจริยธรรม ต้องตั้งขึ้นมาเพื่อเอื้ออำนวย (facilitate) ไม่ใช่ตั้งขึ้นมาเพื่อเป็นอุปสรรค
๒๒. การพิมพ์ผลงานทางวิชาการ ทำอย่างไรให้ได้มากที่สุด ให้มีบรรณาธิการแปลจากไทยเป็นอังกฤษ

๒๓. ในระดับโลกมีระบบที่ไม่มีวิทยานิพนธ์ แต่ถ้ามีงานตีพิมพ์ก็จบการศึกษาได้

๒๔. postdoc ในมหาวิทยาลัยบางแห่งของโลกมีมากกว่านักศึกษาปริญญาเอก เพราะสร้างผลงานให้มาก

๒๕. ผู้ได้สอนจริงในมหาวิทยาลัยชั้นนำ ต้องเป็น senior lecturer คือ ผศ. ขึ้นไปเท่านั้น

๒๖. การทำวิจัยในทุกมหาวิทยาลัยชั้นนำ ต้องมีงานวิจัยด้านจริยธรรม คุณธรรม ศีลธรรม และศาสนา เพื่อประยุกต์เข้ากับสังคมสมัยใหม่

๒๗. ปัญหาที่เกิดขึ้น ผู้เรียนจบจากมหาวิทยาลัยระดับโลก เมื่อกลับมาแล้วจะรู้สึกโดดเดี่ยว ไม่ได้รับการส่งเสริม ไม่ได้มีการสร้างทีมงานวิจัย ทำทีมวิจัยร่วมงานยาก

๒๘. งานวิจัยในประเทศไทย ถ้า professor ย้ายไป ต้องทิ้งเครื่องมือไว้ สำหรับประเทศที่พัฒนาแล้ว สามารถย้ายเครื่องมือ ครุภัณฑ์ นำกลับไปด้วย

๒๙. อาจารย์ของมหาวิทยาลัยมหิดลควรต้องมี network ใน peer review ที่ใดที่หนึ่งเป็นอย่างน้อย
สภาคณาจารย์ขอขอบคุณคณาจารย์ทุกท่านเป็นอย่างสูง ที่ได้ให้เกียรติสละเวลาอันมีค่าของท่านเพื่อระดมความคิดเห็นในการพัฒนามหาวิทยาลัยมหิดลของเรา Network และ database ของผู้ที่ผ่านการศึกษา ดูงาน ฝึกอบรม พร้อมทั้งสรุปผลการประชุมระดมสมองในวันนี้ จะนำขึ้นเผยแพร่ทางเว็บไซต์ของสภาคณาจารย์เพื่อการประสานการทำงานร่วมกันต่อไป 
ขอขอบพระคุณ อาจารย์ปกรณ์ บวรสมบัติ อาจารย์ ดร.ปฐมพงษ์ โพธิ์ประสิทธินันท์ อาจารย์ 
ดร.นายแพทย์รัตน์  เชื้อชูวงศ์  รองศาสตราจารย์ นายแพทย์มงคล คุณากร รองศาสตราจารย์ ดร.ภิญโญ พานิชพันธ์ รองศาสตราจารย์ ปีเตอร์  สมิธ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ หม่อมหลวงธีรธวัช ศรีธวัช อาจารย์ฉายรวี อนามธวัช และอาจารย์รุ่งภัทร เริงพิทยา





















































































































































































































































































































































































































สรุปการประชุมกลุ่มย่อย











ระดมสมอง และแลกเปลี่ยนประสบการณ์








